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Предмет истраживања: 

Предмет истраживања дисертације су укупни економски односи између Југославије и 

Савеза Совјетских Социјалистичких Република (СССР, Совјетски Савез) у периоду од 

1945. до 1964. године. Током овог периода економски односи између две државе су 

били директно условљени стањем њихових политичких односа и прошли су кроз више 

различитих фаза: од тесне економске сарадње и помоћи Совјетског Савеза Југославији, 

преко економских притисака и економске блокаде, обнављања односа, успона и падова 

у односима и кретања две земље ка тешњој сарадњи на економском плану током 

последњих година периода на који се односи дисертација (1962–1964). 

 Хронолошки оквир теме чине године 1945. и 1964. Иако је Совјетски Савез од 

марта 1944. пружао материјалну помоћ Народноослободилачком покрету (НОП), 

редовни економски односи су засновани Споразумом о узајамним испорукама робе 

који је склопљен 13. априла 1945. у Москви. До тада су, за време „безуговорних 

односа“, испоруке вршене према потреби једне и друге стране. Важно је приметити да 

је споразум од 13. априла био први послератни споразум о робном промету и 

плаћањима који је Југославија склопила са неком земљом, што симболише дубоке 

политичке и економске промене до којих је дошло на крају Другог светског рата. У 

односу на Краљевину Југославију потпуно су измењени принцип и оријентација 

спољне трговине, која је сада била усмерена ка Совјетском Савезу и земљама из његове 

сфере утицаја. Споразум је потписан два дана после Уговора о пријатељству, узајамној 

помоћи и послератној сарадњи између СССР и Југославије, који је представљао „угаони 

камен“ спољнополитичке оријентације Југославије у наредним годинама. Година 1945. 

се намеће као природна почетна тачка и због тога што је тада завршен Други светски 

рат и Југославија се, после победе социјалистичке револуције, потпуно окренула СССР-

у са којим је сарађивала на „најтешњим политичким, економским и идеолошким 

основама“. 



 Друга гранична година (1964) изабрана је због тога што је те године Југославија 

постала придружени члан Савета за узајамну економску помоћ (СЕВ). Ово је 

представљало значајан корак у економским односима две земље, којим су положени 

темељи за даље ширење сарадње. Споразум о учествовању Југославије у раду органа 

СЕВ-а је био јединствен у односу према свим осталим споразумима које је СЕВ до тада 

закључио и омогућавао је Југославији да учествује у раду оних његових органа за које 

је имала интерес. Ово се на почетку односило на спољну трговину, валутно-

финансијске односе, црну и обојену металургију, машиноградњу, хемијску индустрију 

и координацију научних и техничких истраживања, да би касније било проширено и на 

низ других области. При одређивању 1964. као граничне године од великог значаја 

била је смена Никите Сергејевича Хрушчова до које је дошло средином октобра. Смена 

човека који је био на челу СССР-а дуже од једне деценије је сама по себи догађај од 

изузетне важности, а за југословенско-совјетске односе је важна због тога што је он на 

њих имао пресудан утицај и водио рачуна да не дође до претераног заоштравања и 

сукоба попут 1948, настојећи да се односи одржавају бар по „државној линији“. 

 Од 1945. до 1964. године политички и економски односи Југославије и 

Совјетског Савеза, као што је већ поменуто, прошли су кроз више различитих фаза. 

Имајући у виду промене у односима до којих је долазило, поделили смо овај период на 

четири хронолошке целине: 1945–1949, 1949–1956, 1956–1962, 1962–1964. Иако је 

1948. представљала велику преломницу у политичким и свим другим односима, 

економски односи су у јако суженом обиму наставили да се одвијају и током 1949. 

године, када је уведена потпуна економска блокада Југославије од стране СССР-а и 

земаља „народне демократије“. После смрти Јосифа Висарионовича Стаљина 1953. 

дошло је до постепене нормализације односа између две државе и економски односи су 

ишли узлазном линијом. Прекретницу су представљали догађаји у Мађарској 1956. и 

југословенска реакција на њих. Тада је развој економских односа добио други, 

супротан смер, што је карактерисало наредне године све до 1962, кад је дошло до нове 

промене. Прва промена на економском плану се приметила већ у току октобра 1956. 

године, за време рада Мешовите југословенско-совјетске комисије која се бавила 

питањем извршавања робне размене у току 1956. У претходном периоду рад ове 

Комисије је трајао од 7 до 15 дана, а поменуто заседање се продужило више од два 

месеца, од октобра до половине децембра 1956. У току последњег периода на који се 

дисертација односи (1962–1964) поправљају се односи Југославије и Совјетског Савеза 



(због затезања односа између две суперсиле, промена у „међународном радничком 

покрету“, промена у СССР-у после XXII конгреса КПСС и афирмација Југославије на 

међународном плану у вези са њеним утицајем међу несврстаним земљама) и долази до 

новог заокрета у економским односима две земље. Када су економски односи у питању, 

овом периоду обележје су дале обостране иницијативе за развој односа, многобројни 

сусрети на државном нивоу, састанци различитих стручних група, закључивање више 

нових аранжмана и планирање и конкретизација нових форми сарадње (СЕВ, 

кооперација). 

 Дужни смо овде да појаснимо шта подразумевамо под економским 

односима две државе. У току периода на који се односи дисертација било је шест 

облика економске сарадње. Због значаја који су имали за економске односе две земље, 

када посматрамо цео период на који се дисертација односи, на првом месту издвајамо 

робну – спољнотрговинску размену и кредите које је СССР давао Југославији. Оквир 

за одвијање робне размене су били споразуми и протоколи о узајамним испорукама 

робе које су закључивала министарства спољне трговине две државе. Саставни део 

споразума су биле листе робе коју треба испоручити из СССР-а у Југославију и 

обрнуто. Реализација споразума се одвијала кроз уговоре које су склапали 

југословенска предузећа за извоз и увоз, са совјетским „обједињењима“. У раду ћемо 

пратити значај који је спољнотрговинска размена са СССР-ом имала за привреду 

Југославије, утицај политичких односа на овај вид сарадње (средство помоћи СССР-а 

или економског притиска, у зависности од односа две државе), преговоре за склапање 

споразума и њихову реализацију. 

Због стања совјетске привреде СССР је давао Југославији не новчане, већ робне 

кредите (једини изузетак је „девизни зајам“ од 30 000 000 долара из 1956). Када су 

односи две државе били добри са совјетске стране су настојали да помогну 

југословенску привреду путем кредита и да на тај начин чвршће вежу Југославију за 

себе. У првом периоду сарадње до 1948, склопљени су кредити у износу од 232 

милиона долара, а због сукоба 1948. реализовано је свега 87,8 милиона. Као последица 

нормализације односа СССР је 1956. склопио са Југославијом више кредитних 

аранжмана („инвестициони“, 110 000 000 долара; „алуминијумски“, 175 000 000 долара; 

„робни“ кредит, 54 000 000 долара; и поменути девизни зајам од 30 милиона долара).  

Ови аранжмани су склопљени по изузетно повољним условима какве Југославија није 

имала ни са једном другом земљом у послератном периоду. Аранжмани су поред 



економске имали и очигледну политичку тежину, јер је путем њих совјетска страна 

стављала до знања југословенској да се може ослонити на СССР у економском развоју 

земље и настојала да Југославију што више приближи социјалистичком „лагеру“. До 

стопирања реализације кредита дошло је због погоршања односа две државе крајем 

1956. године, када је са совјетске стране формулисан нови став у погледу економске 

сарадње – искључен је сваки елемент „помоћи“ и прокламован принцип „узајамне 

користи“. У раду ћемо настојати да одредимо значај совјетских кредита за Југославију, 

како позитиван, тако и негативан у случајевима када је долазило до стопирања 

реализације аранжмана. Посебан круг питања чине југословенска настојања да се дође 

до совјетских кредита почетком 60-их и преговори за склапање кредита за обнову 

Скопља и изградњу ХЕ Ђердап.  

Од 1945. до 1949. посебан облик сарадње представљала су „мешовита 

друштва“,  организована на принципу паритета. Питање оснивања ових друштава је са 

југословенске стране покренуто 1945. године, уз југословенско очекивање да ће то бити 

погодна форма помоћи преко које би „Совјети давали потребан и управљачки и 

технички кадар, испоручивали материјал, одобравали кредите“. Споразумом о 

економској сарадњи између ФНРЈ и СССР, потписаним у Москви јуна 1946, било је 

предвиђено оснивање осам мешовитих југословенско-совјетских друштава. У току 

наредне године дошло је до потписивања само два споразума (Југословенско-совјетско 

акционарско друштво за цивилно ваздухопловство, ЈУСТА; Југословенско-совјетско 

паробродарско акционарско друштво, ЈУСПАД) у фебруару 1947, док се од оснивања 

осталих после „дугих“ и „мучних“ преговора одустало, уз образложење Ј. В. Стаљина 

да „таква друштва само праве неспоразуме и кваре односе“ и да су „погодна за 

сателитске земље, а не за пријатељске као што је Југославија“. У раду ћемо настојати да 

осветлимо све релевантне аспекте у вези са мотивима за оснивање друштава, 

преговорима за њихово оснивање, функционисање и гашење ЈУСПАД-а и ЈУСТЕ.  

Од средине 1962. године, за време разговора о привредној сарадњи две земље 

које су водили Мијалко Тодоровић и Анастас Микојан, отворено је и питање 

индустријске кооперације, што је била нова форма у економској сарадњи две земље. 

Ако узмемо бродоградњу за пример, индустријска кооперација је подразумевала увоз 

из СССР-а у Југославију опреме и репродукционих материјала (мотори, опрема за 

навигацију, дебели лимови...) и извоз готових бродова у супротном смеру. До 1964. у 

вези са овим питањем одржано је више састанака стручних делегација из различитих 



привредних грана, сачињени су протоколи о принципима и облицима сарадње и дати 

предлози за конкретну примену кооперације и специјализације у периоду друге 

половине 60-их (1965/6–1970). Што се тиче односа између Савета за узајамну 

економску помоћ и Југославије, у раду ћемо пратити динамику ових односа од 

увођења економске блокаде Југославији 1949, преко статуса посматрача на заседањима 

појединих комисија СЕВ-а, до југословенских иницијатива за придруживања и 

потписивања споразума којим је Југославија постала придружени члан у септембру 

1964. године. Ово је, уз споразуме о индустријској кооперацији, поставило темеље за 

даље ширење економске сарадње две државе у наредном периоду. 

 У годинама од 1945. до 1949. и од 1955. до 1964. посебан облик економских 

односа представљала је научно-техничка сарадња. Ова сарадња је у првом периоду 

имала карактер помоћи (слање совјетских стручњака у Југославију, давање техничких 

обавештења, израду пројеката и различите техничке документације, школовање 

Југословена у СССР, ангажовање совјетских стручњака за монтирање и пуштање 

фабричких погона у рад), а у другом, посебно од краја 1956, сарадње на равноправним 

принципима (узајамно уступање сопствене техничке документације, патената и 

лиценци, размену специјалиста, студената и стажиста). Овај облик сарадње ћемо такође 

обрадити у раду, али њему нећемо посветити посебна поглавља. За први период разлог 

лежи у томе што овај облик сарадње у архивским изворима није довољно заступљен – 

наилазимо само на фрагменте који илуструју одређене облике научно-техничке помоћи, 

али их не можемо сагледати у целини (нпр. дати одговоре на питања о укупном броју 

совјетских стручњака или на којим су све пословима ангажовани). Када је у питању 

период од 1955. до 1964, ова сарадња се може у потпуности реконструисати. Међутим, 

она је у наведеном периоду била јако уска и без већег значаја за економски живот обе 

земље, тако да јој нећемо посветити посебно поглавље у раду (утолико пре што је 

период од 1955. до 1964. подељен у три хронолошка поглавља), већ ће облици и обим 

сарадње на овом плану бити уклопљени у уводна поглавља сваког периода у којима се 

разматра веза политичких и економских односа. 

 Када су у питању посебни облици сарадње две државе, попут војне или сарадње 

на пољу употребе нуклеарне енергије у мирнодопске сврхе, у раду ће бити обрађени 

њихови економски аспекти и то на тај начин што ће одређени споразуми бити 

разматрани у оквиру спољнотрговинске размене или кредитних аранжмана. Сами војни 

односи и „нуклеарна сарадња“ ће бити разматрани у уводним поглављима 



хронолошких целина, у којима ће бити обрађени југословенско-совјетски односи у 

одређеном периоду и утицај политичких односа на економске. Када је војна сарадња у 

питању, од посебне важности је период почетка 60-их када је дошло до промене војно-

стратешког партнера, и када је Југославија, уместо са Запада, почела да набавља 

наоружање и војну опрему од СССР-а (плаћање путем клиринга и одложено, бољи 

квалитет и савременије наоружање...). 

 При разматрању предмета дисертације важно је напоменути и имати у виду 

разлику у величини, снази, положају који заузимају у свету и привредним 

могућностима две земље. Када је о економским односима две земље реч, због разлика у 

привредним потенцијалима, огромна је разлика коју су ефекти ових односа имали на 

Југославију и Совјетски Савез. За Југославију ова сарадња је била изузетно значајна 

због индустријализације земље и подстицања економског раста (набавка 

репроматеријала, индустријских постројења и опреме по повољнијим ценама него на 

Западу, већа могућност и боље цене за пласирање својих производа...), док за СССР ова 

сарадња није имала тако велики значај (у поређењу са совјетским потребама 

капацитети и могућности југословенске привреде су били релативно мали). На крају 

бисмо још додали да ћемо, на основу литературе, периодике и статистичких прегледа, у 

дисертацији пратити и економске односе које је Југославије имала са Западом, а у 

другој половини периода и са несврстаним земљама, које су постале битан саставни део 

југословенске спољне политике. 

Циљеви истраживања: 

 Однос Југославије са Совјетским Савезом је за Југославију, поред односа са 

Сједињеним Америчким Државама, представљао најважнију „билатералу“ током 

Хладног рата. Политичким односима две земље у периоду на који се односи 

дисертација бавило се више српских (југословенских), руских (совјетских), па и 

страних историчара. Нарочито је прва послератна деценија, до 1956. године, покривена 

литературом. Међутим, економски односи две земље нису били предмет посебних 

истраживања и само су у појединим радовима успутно дотицани. При томе 

истраживачи су обично користили архивске изворе који се првенствено односе на 

политичка питања, најчешће извештаје у којима се прави пресек целокупних односа две 

земље, па и економских у склопу тога. Поред овога, као извор су коришћени и 

објављени статистички материјали и мемоарски извори. Неистраженост економских 



односа две државе није нека специфичност послератног, хладноратовског периода. 

Радови посвећени економским односима недостају и за претходне периоде. Евентуално 

се може рећи да у одређеној мери изузетак од овог правила представљају два светска 

рата, мада ту није било речи о редовним економским односима две земље, већ о 

материјалној и финансијској помоћи, у првом случају Русије Србији, а у другом случају 

Совјетског Савеза НОП-у. Овај рад уопштено гледано има за циљ да попуни ту 

празнину у историографији за период од 1945. до 1964. године и да на тај начин 

омогући боље разумевање односа две земље како у наведеном, тако и у каснијем 

периоду. 

 Основни циљ рада би био да кроз детаљно проучавање и праћење политичких и 

економских односа две земље истакне потпуну условљеност економских веза стањем у 

политичким односима две земље. Због сталних смена у југословенско-совјетским 

односима, током истраживаног периода односи две земље су прошли кроз различите 

фазе што нам пружа могућност поређења, уочавања одређене еволуције у гледиштима 

и извлачења закључака. Поред овога у раду ћемо настојати да прикажемо и значај 

економских односа са СССР-ом, као и њихов утицај на укупан резултат југословенске 

привредне активности у периоду од 1945. до 1964. године (од позитивног – економска 

помоћ, структуре робне размене, кредити; до негативног – последица економске 

блокаде на привреду Југославије, отказивање „инвестиционог“ и „алуминијумског“ 

кредита, економски притисци). 

Додатни циљеви дисератације фигурирају на неколико равни, било да је реч о 

целини посматраног периода или о питањима везаним за поједине етапе односа. 

Настојаћемо да одредимо колико је на економске односе две државе утицала чињеница 

да је клириншки систем плаћања који је Југославија имала са Совјетским Савезом, 

услед недостатка девизних резерви, био далеко прихватљивији од плаћања у 

„слободној“, „чврстој валути“. Поред овога, настојаћемо да одредимо и значај других 

предности које је „совјетско тржиште“ имало у односу на „западна тржишта“ (захтеви 

за квалитетом производа и роковима испорука били су блажи, путем везивања цена 

одређених производа током преговора могле су се постићи боље цене, величина 

совјетског тржишта пружала је велике могућности за извоз...). Поред овога, један од 

циљева је и да се на конкретним примерима покаже условљеност економских односа 

Југославије са земљама „народне демократије“ и са СЕВ-ом, стањем односа Југославије 

и Совјетског Савеза. Пратећи економске односе две земље у периоду дугом двадесет 



година можемо видети како и на плану економских односа функционише принцип 

„спојених судова“ – ако би долазило до побољшања економских односа са СССР и 

земљама из његове сфере утицаја, кварили би се односи са САД и западним земљама. 

Један од циљева се односи на утврђивање места и значаја искуства „1948“ и 

(првог) југословенско-совјетског сукоба на даљи ток економске сарадње, у случајевима 

када је долазило до поновног заоштравања и сукоба у односима. У Совјетском Савезу 

су, поучени искуством „1948“, у случају наредних сукобљавања (Мађарска 1956, 

„други југословенско-совјетски сукоб“ 1958–1962) упркос замрзавању и прекиду 

партијских односа, били решени да одржавају односе „по државној линији“. На 

економском плану ово значи да упркос сужавању и мањим или већим осцилацијама у 

економским односима, није долазило до њиховог прекида и економске блокаде. И са 

југословенске стране су због условљавања и притисака са Запада, током периода сукоба 

са Совјетским Савезом и југословенског ослањања на Запад, увиђали значај 

економских односа са Совјетским Савезом и земљама из његове сфере утицаја, како не 

би поново у случају једностране оријентације на једну страну у хладноратовски 

подељеном свету, лако постали предмет условљавања и како би имали одређену 

могућност за „економско маневрисање“ у односима са иностранством. 

Што се тиче првог периода у односима две земље после 1945. године, 

настојаћемо да покажемо у којој мери је непостојање економских односа у претходном 

периоду (ако изузмемо кратак период 1940–1941) утицало на то да трговинска размена 

буде праћена низом тешкоћа (разлике у димензијама производа, непознавање језика 

стручног особља, непознавање организације спољнотрговинског апарата...). Упркос 

овоме, СССР је био најзначајнији економски партнер Југославије, нарочито у годинама 

1945–1947. и на различите начине је помагао њену привреду и обнову земље. Што се 

мешовитих друштава тиче, на основу досадашњих сазнања можемо рећи да сарадња на 

овом плану, иако широко замишљена, није била најзначајнији облик економске 

сарадње две државе, о чему говоре само два потписана уговора од осам планираних, 

њихова непотпуна реализација, пословање ЈУСТЕ и ЈУСПАД-а, као и постојање 

југословенских предузећа која су покривала исту делатност (Југословенски 

аеротранспорт и Југословенско државно речно бродарство). 

У периоду после смрти Јосифа Висарионовича Стаљина, када долази до 

постепене нормализације односа две државе, циљ нашег истраживања ће бити да 



одредимо улогу и значај које су економски односи имали у том процесу. Посебно ћемо 

пратити како се ово одражавало на спољнотрговинску размену (од склапања 

компензационих споразума, преко обнове и ширења пуне сарадње), а како на плану 

кредитних аранжмана који су склопљени 1956. године. На основу доступних архивских 

извора настојаћемо да расветлимо југословенске мотиве за нормализацију економских 

односа, као и совјетску „рачуницу“ када су у питању кредити понуђени Југославији. 

Још један од циљева истраживања је да се укаже на значај почетка 60-их година 

за даљи развој економских односа две земље. На првом месту овде мислимо на две 

ствари, прво на то што је Југославија постала придружени члан СЕВ-а што јој је 

отворило пут за сарадњу у оним његовим комисијама где је имала интереса; друго, на 

почетак разговора и потписивање конкретних споразума о индустријској кооперацији и 

специјализацији. Анализом структуре и обима робне размене настојаћемо и да 

објаснимо разлоге за појаву високог активног салда у корист Југославије, који је остао 

карактеристика економских односа две државе до краја њиховог постојања. Почетак 

60-их година је значајан и због поменуте промене војно-стратешког партнера. 

Југославија је од 1961, па све до краја свог постојања, наоружање и војну опрему 

набављала из Совјетског Савеза. У мери у којој нам дозволе архивски извори 

настојаћемо да расветлимо мотиве за ову преоријентацију, обим и услове под којима су 

вршене испоруке у периоду до 1964. године. 

 Пратећи преплитање политичких и економских односа у наведеном периоду 

настојаћемо да покажемо како се на југословенској страни мењао поглед на економске 

односе са СССР: од уверења у економску моћ СССР-а и сталног очекивања помоћи, 

преко разбијања илузија 1948, поновне обнове очекивања са нормализацијом односа, 

разочарања у вези са мађарским догађајима 1956. и совјетским ставовима о развијању 

односа на принципу „узајамне користи“, до заузимања становишта које је било између 

поменутих крајности и подразумевало рационално гледање на ствари, засновано на 

реалним економским интересима (без идеализовања СССР-а и очекивања велике 

помоћи од њега и без крајње сумње у СССР као непоузданог економског партнера који 

отказује економске аранжмане, условљава и врши економски притисак на Југославију).  

 

Основне хипотезе: 



- Економски односи између Југославије и Совјетског Савеза у периоду 1945–1964. су 

били директно условљени стањем политичких односа две земље. У периоду добрих 

односа или када је требало побољшати односе са Југославијом, Совјетски Савез је 

користио економске односе, као средство придобијања Југославије, док би у случају 

кварења политичких односа долазило до економских притисака на Југославију. 

- Клириншки систем плаћања који је Југославија имала са Совјетским Савезом, и 

земљама из његове сфере утицаја, је у целом периоду 1945–1964. за Југославију био 

прихватљивији од плаћања у „слободној валути“ и као такав био један од разлога који 

су говорили у прилог економске сарадње са Совјетским Савезом. 

- Економски односи Југославије са државама „народне демократије“, као и са СЕВ-ом, 

били су директно условљени стањем односа Југославије и Совјетског Савеза. 

- У случају економских односа, као и у случају политичких, ако би долазило до 

побољшања односа са СССР-ом и земљама из његове сфере утицаја, кварили би се 

односи са САД и земљама које су биле у њеној сфери утицаја. 

- Економска сарадња са СССР-ом је имала низ предности у односу на „западна 

тржишта“ у том смислу што су захтеви за квалитетом производа били блажи, рокови 

испорука флексибилнији, што су се путем везивања цена одређених производа током 

преговора могле постићи боље цене и што је величина совјетског тржишта пружала 

велике могућности за извоз. 

- У првом периоду економске сарадње две земље, нарочито током периода од 1945. до 

1947. економски односи са Совјетским Савезом су за Југославију били најзначајнији и 

са стране СССР су имали карактер економске помоћи Југославији. 

- Због некомплементарности две привреде и готово потпуног непостојања економских 

односа у претходном периоду између две земље, први период економске сарадње 

Југославије и СССР (1945–1949) је пратио низ тешкоћа. 

- Упркос увреженом мишљењу присутном у мемоаристици и литератури, мешовита 

југословенско-совјетска друштва нису била најзначајнији облик економске сарадње две 

државе о чему говоре потписана само два уговора од осам планираних, као и њихова 

непотпуна реализација. 



- Економска блокада коју су СССР и његови сателити спроводили према Југославији од 

1949. године је тешко погодила југословенску привреду. 

- На економском плану нормализација односа са СССР-ом којој се тежило од 1953. је 

спровођена да би се обезбедио „маневарски простор“ према Западу.  

- Кредити које је Совјетски Савез склопио са Југославијом 1956. су били мотивисани 

политичким разлозима и имали за циљ да се југословенској страни стави до знања да се 

може ослонити на СССР у развоју своје привреда, а не само на Запад, као што је до тада 

био случај; као и да се путем њих утиче на Југославију да се што више приближи 

„лагеру“ на чијем челу се налазио СССР. 

- Искуство из сукоба 1948. године је утицало на обе стране да се у случајевима када је 

касније долазило до заоштравања односа не иде на потпуни прекид односа „по 

државној линији“, у том смислу и економских. 

- Почетком 60-их година кроз приближавање СЕВ-у (статус придруженог члана) и 

потписивање уговора о индустријској кооперацији, створена је основа за тешње 

економско повезивање две земље и утрт пут за даљи развој и ширење економских 

односа две земље. 

- Висок активни салдо у корист Југославије који је био карактеристика 

спољнотрговинске размене две земље до њиховог распада, појавио се почетком 60-их. 

 

Метод истраживања: 

Процес истраживања обухватиће прикупљање и анализу релевантне литературе 

и објављених извора, рад у архивским установама и научно-критичко сагледавање 

прикупљеног материјала. У изради дисертације биће коришћен историјски метод, док 

ће нужне економске анализе бити коришћене само посредно, преко доступне 

литературе и архивских извора у којима су садржани аналитички резултати робне 

размене и кредита, као и њихов утицај на укупан резултат југословенске привредне 

активности у периоду од 1945. до 1964. године. 

Због недовољног броја историографских радова који се баве економским 

односима Југославије и Совјетског Савеза у наведеном периоду, најзначајнију фазу 



истраживања и главни ослонац дисертације чине необјављени архивски извори. 

Архивска истраживања биће обављена у Србији и Русији. Извори похрањени у 

архивима у Србији (Архив Југославије, Дипломатски архив Министарства спољних 

послова Републике Србије, Војни архив) откривају југословенску стајну тачку у 

процесима који су предмет дисертације. Како је „златно правило“ у изучавању тема из 

билатералних односа увид у архивске изворе обе стране, совјетска стајна тачка ће се 

посматрати на основу докумената похрањених у руским архивима (Российский 

государственный архив новейшей истории, Российский государственный архив 

социально-политической истории, Архив внешней политики Российской Федерации, 

Российский государственный архив экономики). 

Пошто је предмет истраживања један од сегмената међудржавних односа 

Југославије и Совјетског Савеза, изузетно значајан део релевантних архивских извора 

се налази у Дипломатском архиву Министарства спољних послова. Прегледани су 

фондови Политичка архива и Строго поверљиво, и то фасцикле које се односе на 

Југославију, источноевропске земље (Регионално) и Совјетски Савез. Због тога што су 

економски односи са другим земљама спадали у надлежност федералних установа, 

други значајан део релевантних архивских извора се налази у Архиву Југославије. Из 

докумената фондова Канцеларија Маршала Југославије, Кабинет Председника 

Републике, Председништво Владе ФНРЈ и Савезно извршно веће, може се видети однос 

највиших структура власти према економским односима са Совјетским Савезом. 

Архивски фондови министарстава и установа које су се бавиле економским односима 

са иностранством су од нарочитог значаја за тему (Министарство спољне трговине 

Владе ФНРЈ, Привредни савет Владе ФНРЈ, Управа за спољну трговину ФНРЈ, 

Комисија за ванредни увоз ФНРЈ, Савезни секретаријат за спољну трговину, Савезна 

привредна комора, Савезна спољнотрговинска комора, Фонд за обнову и изградњу 

Скопља, Секретаријат за спољну трговину, Савез економиста Југославије, Савезни 

секретаријат за економске односе са иностранством). Поред овога у Архиву Југославије 

се налазе и фондови два мешовита југословенско-совјетска акционарска друштва 

(ЈУСТА и ЈУСПАД), чија је грађа битна за први период економских односа између две 

државе. Архивски извори о ЈУСТИ налазе се и у Музеју југословенског 

ваздухопловства у фонду Саобраћајне авијације. Пошто ћемо се у раду осврнути и на 

набавке војне опреме и наоружања из Совјетског Савеза, конкретно на економску 

страну ових споразума, грађу о овом сегменту војних односа, поред докумената 



нађених у Архиву Југославије и Дипломатском архиву, погледаћемо и у релевантним 

фондовима Војног архива. 

У четири наведена руска архива ће бити прегледани фондови који се односе на 

совјетске установе које су се бавиле економским односима са иностранством (нпр. 

фонд Министарства спољне трговине СССР), појединих личности које су се бавиле 

питањима економских односа са иностранством (нпр. лични фонд А. И. Микојана), као 

и оних партијских и структура Министарства спољних послова које су се бавиле 

односима са Југославијом (детаљније у приложеном списку релевантних извора). За 

нашу тему најзначајнији део совјетске грађе се налази у Руском државном архиву 

економије (РГАЭ) у фондовима Министарства спољне трговине СССР-а и 

Секретаријата СЕВ-а.  

Иако разноврсна, релевантна литература је углавном периферна за саму 

тематику економских односа две земље и има допунску и појашњавајућу улогу (о 

политичким односима две земље, спољнополитичком положају Југославије и 

Совјетског Савеза, привреди две земље, СЕВ-у...). Према тематском и вредносном 

доприносу литературу можемо поделити у неколико група. 

У прву групу можемо сместити мали број радова који се баве југословенско-

совјетским односима и при томе дотичу економску сарадњу две земље. Економски 

односи две земље, као један од сегмената билатералних односа, су у овим радовима 

сагледани на основу статистика спољне трговине, мемоарских дела, а што се тиче 

архивске грађе углавном су, као што смо већ поменули, коришћени извештаји који 

праве пресек целокупних односа Југославије и СССР у одређеном периоду, или 

извештаји који имају за предмет само економске односе две земље у којима су 

сумирани резултати и облици економске сарадње за одређени период. Што се првог 

периода (1945–1948/9) тиче, највише о економским односима две земље налазимо у 

радовима Бранка Петрановића (Jugoslavija, velike sile i balkanske zemlje 1945–1948. 

Iskustvo „narodne demokratije“ kao partijske države, Politička i ekonomska osnova narodne 

vlasti u Jugoslaviji za vreme obnove, Југославија на размеђу (1945–1950), Велика шизма. 

Четрдесетосма...). За мешовита друштва, посебно за ЈУСПАД, изузетну важност има 

докторат Милана Гулића Дунав у југословенској политици према Совјетском Савезу 

(1944–1953), а када је ЈУСТА у питању, од користи је магистарски рад Горана 

Стефановића ЈУСТА. Југословенско-совјетско акционарско друштво за цивилно 

ваздухопловство. За период друге половине 50-их, почетка 60-их изузетно је корисна 

књига Драгана Богетића Нова стратегија спољне политике Југославије 1956–1961, у 



којој се прате и економски односи две државе у наведеном периоду. Недавно је изашла 

књига Ђока Трипковића Jugoslavija–SSSR 1956–1971. У овој књизи се прате 

билатерални односи две земље, пре свега политички, али аутор даје у основним цртама 

и приказ економских односа две земље. Од мемоарских дела по значају за нашу тему 

издвајају се Московске године 1956-1958 Вељка Мићуновића. Од објављене архивске 

грађе издвојили бисмо зборник докумената Југословенско-совјетски односи 1945–1956 

и тематску збирку докумената Помирење Југославије и СССР-а 1953–1955. О 

последицама економске блокаде на југословенску привреду значајна су документа 

објављена у Белој књизи о агресивним поступцима влада СССР, Пољске, Чехословачке, 

Мађарске, Румуније, Бугарске и Албаније према Југославији, коју је 1951. издало 

Министарство иностраних послова ФНРЈ. И у неколико радова совјетских и руских 

историчара који за предмет имају на првом месту политичке односе две земље, има 

ствари које се односе на економску сарадњу две земље. Овде бисмо издвојили следећа 

издања: Леонид Гибјански, Советский Союз  и Новая Югославия  1941-1947, Анатолиј 

Аникејев, Кaк Тито от Сталина ушел: Югославия, СССР и США и началъны период 

холодной войны (1945–1957) и Андреј Едемски, От кофликта к нормализации. 

Советско-югославские отношения в 1953-1956 годах.  

 У другу групу спада већи број радова који се односе на југословенско-совјетске 

односе, било да је реч о разматрању целине односа у неком периоду или неког посебног 

сегмента или питања. Ови радови су неопходни како би се економски односи ставили у 

контекст целокупних односа две земље, као један њихов облик. У ову групу бисмо 

сврстали радове више српских и руских историчара: Бранка Петрановића, Љубодрага 

Димића, Драгана Богетића, Ђока Трипковића, Чедомира Штрпца, Радоице Лубурића, 

Александра Животића, Горана Милорадовића, Милана Гулића, Маријане Мраовић, 

Леонида Гибјанског, Андреја Едемског, Анатолија Аникејева, Александра Стикалина и 

других. 

 У трећу групу бисмо сврстали радове који се односе на социјалистичку 

Југославију, њену привреду, спољнотрговински апарат и спољну политику. Овде 

спадају различите врсте радова. Почевши од зборника објављених архивских извора 

(нпр. Привредна политика Владе Федеративне Народне Републике Југославије. 

Записници Привредног савета Владе ФНРЈ 1943–1953, I-IV, Београд 1995), преко 

универзитетских уџбеника и приручника (нпр. Vladimir Pertot, Ekonomika međunarodne 

razmjene Jugoslavije. Knj. 1, Analiza razdoblja između 1919 i 1968 godine, Zagreb 1971), 

колективних дела посвећених одређеној тематици (Razvoj privrede FNRJ, Beograd, 



1956), до историографских чланака и монографија посвећених спољној политици 

социјалистичке Југославије низа аутора (Драган Богетић, Љубодраг Димић, Ђоко 

Трипковић, Слободан Селинић, Александар Животић, Јован Чавошки, Владимир 

Петровић и други). 

 Четврта група радова односи се на Совјетски Савез, његов привредни систем, 

привреду, спољну политику и СЕВ, а пета група обухвата осталу литературу, од 

мемоаристике, преко различитих зборника радова и објављене изворне грађе. 

 Значајан део истраживања односи се на преглед штампе и периодике. Дужна 

пажња биће посвећена писању југословенске (Борба, Политика) и совјетске (Правда) 

дневне штампе. За период од 1945. до 1949. значајан је часопис Југославија–СССР. 

Велики значај имају часописи Међународна политика, Економска политика и 

Економист, као и часопис совјетског Министарства спољне трговине – Внешняя 

торговля. Од периодичних публикација овде треба истаћи и  Statistiku spoljne trgovine 

FNR Jugoslavije,односно SFR Jugoslavije. 

 

Структура рада: 

 Предложена дисертација би садржала Предговор, Увод, четири поглавља 

формирана по хронолошко-тематском принципу, Закључак, Резиме и списак 

коришћених извора и литературе. 

У Предговору бисмо изнели основне карактеристике теме, стање њене 

истражености, разлоге за њено изучавање и основне теоријске постулате рада. У 

предговору ће бити дат и критички осврт на коришћене архивске изворе и литературу, 

образложена структура рада и укратко објашњена методологије истраживања. 

У Уводу би се дао преглед југословенско-совјетских односа који би обухватио 

међуратни период и период Другог светског рата, са претходним кратким освртом на 

раније српско-руске односе. Такође, дужна пажња би била посвеђена историјату 

економских односа две земље, како би се схватила „полазна тачка“ нашег истраживања 

– успостављање редовних економских односа у априлу 1945. године. Посебно ће бити 

обрађена совјетска помоћ НОП од пролећа 1944. и током ратне 1945. године. 

Прво поглавље Од најтешње сарадње до економске блокаде (1945–1949) ће 

хронолошки бити омеђено са једне стране 13. априлом 1945. године када су Југославија 

и Совјетски Савез потписали Споразум о узајамним испорукама робе који је прекинуо 

стање „безуговорних односа“, са друге стране 1949. годином,  када је дошло до потпуне 

економске блокаде и гашења ЈУСТЕ и ЈУСПАД-а. Као и у осталим случајевима 



поглавље ћемо почети приказом политичких односа две земље без кога се не могу 

разумети њихови економски односи: зашто СССР економски помаже Југославију 

дајући јој кредите и увозећи југословенску робу лошег квалитета или ону за којом нема 

потребе, зашто од краја 1947. врши економске притиске на Југославију или зашто 

долази до економске блокаде Југославије од стране СССР-а и земаља које су се 

налазиле у његовој сфери утицаја. Посебно ће бити обрађена три аспекта економских 

односа: спољнотрговинска размена, совјетски кредити Југославији и мешовита 

југословенско-совјетска акционарска друштва. На сваком од ова три облика сарадње 

пратићемо како су се промене у политичким односима одражавале на њих и како су ови 

видови сарадње постајали од средстава помоћи, средство притиска. 

У другом поглављу Од економске блокаде ка постепеној нормализацији односа 

(1949–1956) ће бити обрађена економска блокада и последице које је привреда 

Југославије претрпела због ње, постепена нормализација односа после смрти Ј. В. 

Стаљина и пуна обнова односа коју симболизују две посете на највишем државном 

нивоу, Н. С. Хрушчова 1955. Југославији и Ј. Б. Тита Совјетском Савезу 1956. године. 

Као што је већ поменуто потпуна економска блокада је отпочела 1949. године, а 

поглавље ће обухватати период до последњих месеци 1956, конкретно до октобра, када 

је због догађаја у Мађарској прекинут стални успон економских односа који је постојао 

од почетка нормализације односа. Што се питања спољнотрговинске размене тиче у 

поглављу ће она бити обрађена за период од 1954. до 1956. године, од почетних 

компензационих споразума, преко успостављања и ширења редовне размене. Посебно 

ће бити обрађени кредитни аранжамни склопљени 1956. године (преговори, совјетска и 

југословенска мотивација, политичка тежина аранжмана). 

Трећи део Успони и падови у односима и нови сукоб (1956–1962) се хронолошки 

односи на погоршање у југословенско-совјетским односима до кога је дошло крајем 

1956. године због превирања у Мађарској, даљу смену успона и падова у односима 

(политика Хрушчова „топло-хладно“, како је то у свом дневнику забележио 

југословенски амбасадор у Москви Вељко Мићуновић) и на оно што се у литератури, 

по аналогији са сукобом до кога је дошло 1948. године, назива „други југословенско-

совјетски сукоб“. У посебним поглављима биће обрађено како се принцип „узајамне 

користи“, који је прокламован са совјетске стране, рефлектовао на спољнотрговинску 

размену, а како на кредите. У случају робне размене видљиво је стално опадање и у 

апсолутном и у релативном износу, све до 1962. године. Међутим, разлика у односу на 

кредите где је дошло до потпуног застоја је више него очигледна. 



У последњем поглављу Ново приближавање и тешња економска сарадња 

(1962–1964) биће обрађено динамично развијање економских односа до кога је дошло у 

атмосфери побољшаних политичких односа. Динамичан развој економских односа се 

можда најбоље може видети на примеру робне размене која је из године у годину расла 

по високој стопи (1963. 36% у односу на 1962, 1964. 20% у односу на 1963, док је 

Протоколом о робној размени за 1965, који је потписан крајем 1964, предвиђено даље 

повећање размене за 35%). Посебно ће бити обрађено питање совјетских кредита 

(регулисање нерешених питања у вези са ранијим кредитним аранжманима и преговори 

за склапање нових кредита). У посебним потпоглављима ће бити обрађено питање 

придруживања Југославије СЕВ-у у септембру 1964, као и планови за индустријску 

кооперацију и специјализацију. Ове две ствари су биле „камен темељац“ за даље 

ширење економске сарадње са Совјетским Савезом и источноевропским земљама.  

На крају, у Закључку би се на целовит и сажет начин изнели најважнији 

резултати истраживања. Рад би пратио и кратак Резиме на енглеском језику и детаљна 

Библиографија у којој би били наведени извори, периодика и литература коришћени у 

раду. 

 

Садржај: 

Предговор 

1. Интерпретативни оквири 

2. Критички осврт на постојећу литературу и доступне архивске изворе 

Увод 

1. Југословенско-совјетски односи (1918–1945) 

2. Преглед историјата економских односа две земље 

3. У сенци рата: економска и војна помоћ Совјетског Савеза Југославији 1944–

1945. 

Од најтешње сарадње до економске блокаде (1945–1949) 

1. Одређујући чинилац југословенско-совјетских економских односа: 

политички односи Југославије и СССР-а 

2. Робна размена 1945–1949: од вида економске помоћи до средства притиска 

3. Совјетски робни кредити Југославији: (не)реализована помоћ? 

4. Мешовита друштва: неодговарајући вид сарадње са једном „пријатељском 

земљом“? 

Од економске блокаде ка постепеној нормализацији односа (1949–1956) 



1. У сенци сукоба са Информбироом: економска блокада Истока (1949–1953) 

2. Постепено кретање ка пуној нормализацији односа (1953–1956)  

3. Робна размена 1954–1956: од компензационих споразума до обнове пуне 

размене 

4. Последица нормализације односа: совјетски кредити Југославији 1956. 

Успони и падови у односима и нови сукоб (1956–1962) 

1. Политички и економски односи између совјетске тежње за „монолитним 

лагером“ и „сопственог пута“ у социјализам Југославије  

2. Робна размена: између идеолошких спутавања и прагматичних потреба 

3. Совјетски кредити Југославији: од помоћи до „принципа узајамне користи“ 

Ново приближавање и тешња економска сарадња (1962–1964) 

1. Последице јачања међудржавне сарадње на економске односе Југославије и 

СССР-а 

2. Динамични раст спољнотрговинске размене 

3. Питање совјетских кредита Југославији 

4. Приближавање Југославије СЕВ-у и статус придруженог члана 

5. Планови за тешње економско повезивање кроз индустријску кооперацију и 

специјализацију 

Закључак 

Резиме 

Библиографија 

 

Извори и литература: 

- Архивски извори: 

- Необјављени архивски извори: 

- Архив Југославије:  

-фонд 9 (Министарство спољне трговине Владе ФНРЈ, 1945–1957); 

-фонд 40 (Привредни савет Владе ФНРЈ, 1944–1953); 

-фонд 43 (Југословенско-совјетско дунавско паробродарско акционарско 

друштво – ЈУСПАД, 1947–1952); 

-фонд 50 (Председништво Владе ФНРЈ, 1945–1953); 

-фонд 52 (Управа за спољну трговину ФНРЈ, 1953–1956); 

-фонд 127 (Комисија за ванредни увоз ФНРЈ, 1950–1952); 

- фонд 130 (Савезно извршно веће, 1953–1964);  



- фонд 142 (Социјалистички Савез радног народа Југославије, 1945–1964); 

-фонд 173 (Савезни секретаријат за спољну трговину, 1956–1964);  

-фонд 177 (Савезна комисија за нуклеарну енергију, 1952–1964) 

- фонд 222 (Савезна привредна комора, 1962–1964); 

- фонд 223 (Савезна спољнотрговинска комора, 1952–1962); 

-фонд 290 (Југословенско-совјетско акционарско друштво за цивилно 

ваздухопловство – ЈУСТА, 1947–1949); 

- фонд 507 (Савез комуниста Југославије, 1945–1964); 

-фонд 526 (Фонд за обнову и изградњу Скопља, 1963–1965); 

-фонд 613 (Секретаријат за спољну трговину, 1955–1956); 

- фонд 692 (Савез економиста Југославије, 1952–1964); 

- фонд 751 (Савезни секретаријат за економске односе са иностранством, 1964); 

-збирка 790/21 (Југословенска војна мисија у СССР, 1944–1945); 

            -фонд 836 (Канцеларија Маршала Републике, 1943–1953); 

- фонд 837 (Кабинет Председника Републике, 1953–1964); 

 

- Војни архив: 

 - фонд Народноослободилачка војска Југославије (1944–1945); 

 -фонд ГШ – Извештаји војног изасланика из Москве (1945–1964). 

 

- Дипломатски архив министарства спољних послова: 

 - Политичка архива (Југославија, Регионално – Источноевропске земље, СССР), 

1945–1965. 

 - Строго поверљива архива (СССР), 1945–1963. 

 

-Музеј ваздухопловства: 

 -фонд Саобраћајне авијације 

-Российский государственный архив новейшей истории: 

 -фонд 5 (Общий отдел Центрального комитета Коммунистической партии 

Советского союза), описание 28 (Комисия по отношениям с иностранными 

коммунистическими партиями). 

-Российский государственный архив социально-политической истории:  

 -фонд 17 (Центральный Kомитет Коммунистической партии Советского Союза); 

 -фонд 82 (Личный фонд В. М. Молотова);  

 -фонд 84 (Личный фонд А.И.Микояна). 

-Архив внешней политики Российской Федерации:  

 -фонд 3 (Секретариат); 

 -фонд 144 (Реферада для Югославии); 

 -фонд 202 (Посольство в Югославии) 

 

-Российский государственный архив экономики:  

 -фонд 413 Министерство внешней торговли СССР (Минвнешторг СССР). 1945–

1964.  

 -фонд 561 Секретариат Совета экономической взаимопомощи 

 



- Објављени архивски извори: 

 

-Balkanski pakt 1953/1954. Zbornik dokumenata, Beograd 2005. 

-Bela knjiga o agresivnim postupcima vlada SSSR, Poljske, Čehoslovačke, Mađarske, 

Rumunije, Bugarske i Albanije prema Jugoslaviji, Beograd 1951. 

-Vladimir Dedijer, Dokumenti o 1948, I-III, Beograd 1980. 

-Внешняя торговля СССР. Статистический сборник 1918–1966, Москва 1967. 

-Внешняя торговля СССР 1922–1981. Юбилейный статистический сборник, Москва 

1982. 

-Леонид Янович Гибианский, „Секретная советско-югославская переписка 1948. года“, 

Вопросы истории, 4–5/1992, стр. 119–136. 

-Леонид Янович Гибианский, „Секретная советско-югославская переписка 1948. года“, 

Вопросы истории, 6–7/1992, стр. 158–172. 

-Леонид Янович Гибианский, „Секретная советско-югославская переписка 1948. года“, 

Вопросы истории, 10/1992, стр. 141–160. 

-Ljubodrag Dimić i Aleksandar Životić, Napukli monolit – Jugoslavija i svet 1942–1948, 

Beograd 2012. 

-Dokumenti o spoljnoj politici Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije 1941-1945, I-

II, priredio Bogdan Popović, Beograd 1988–1989. 

-Dokumenti o spoljnoj politici Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije 1945, priredio 

Đorđe Vasiljević, Beograd 1984. 

-Dokumenti o spoljnoj politici Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije 1946, I-II, 

priredio Đorđe Vasiljević, Beograd 1985. 

-Dokumenti o spoljnoj politici Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije 1947, I, 

priredili: Miloš Spajić i Đorđe Vasiljević, Beograd 1985. 

-Dokumenti o spoljnoj politici Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije 1947, II, 

priredili: Bogdan Popović i Đorđe Vasiljević, Beograd 1986. 

-Dokumenti o spoljnoj politici Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije 1948, 

priredili: Pavle Despotović, Stevan Jovanović i Konstantin Obradović, Beograd 1989. 

-Dokumenti o spoljnoj politici Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije 1949, 

priredila Rozita Levi, Beograd 1991. 

-Dokumenti o spoljnoj politici Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije 1950, 

priredili: Dragan Bogetić i Đoko Tripković, Beograd 1993. 

-Edvard Kardelj, Međunarodni odnosi i nesvrstanost; Izbor iz dela, VI, Beograd 1979. 

-Zapisnici sa sednica Politbiroa Centralnog komiteta KPJ (11. jun 1945-7. jul 1948), priredio 

Branko Petranović, Beograd 1995. 

-Југословенско-совјетски односи 1945-1956. Зборник докумената, приредили: Љубодраг 

Димић, Миладин Милошевић, Ђорђе Борозан, И. В. Бухаркин, Л. В. Внукова, Ј. А. 

Зеленко, М. К. Кравченко и В. А. Сољански, Београд 2010. 

-Момчило Павловић (прир.), Документи ЦИА о Југославији 1948-1983, Београд, 2009. 

-Новинарска и дипломатска висока школа у Београду 1948–1953. Студија и документи, 

приредио Драгомир Бонџић, Београд 2013. 

-Односи Југославије и Русије (СССР) 1941–1945. Документи и материјали, приредили: 

Бранко Петрановић, Урош Костић, Косара Вукасовић, Игор В. Бухаркин, Нина В. 

Васиљева, Виктор А. Сољанскиј, Нина А. Есаулова и Леонид Ј. Гибјанскиј, Београд 

1996. 

-Основные документы Совета Экономической взаимопомощи, Москва 1968. 

-Писма ЦК КПЈ и писма ЦК СКП(б), Београд 1948. 

-Pomirenje Jugoslavije i SSSR-a 1953–1955. Tematska zbirka dokumenata, priredio Radoica 

Luburić, Podgorica 1999. 



-Pregled Međunarodnih ugovora i drugih akata od međunarodno-pravbnog značaja za 

Socijalističku Federativnu Republiku Jugoslaviju, sveske III-IV, 1941-1967, Institut za 

međunarodnu politiku i privredu, Beograd 1968. 

-Привредна политика Владе Федеративне Народне Републике Југославије. Записници 

Привредног савета Владе ФНРЈ 1943–1953, I-IV, Београд 1995. 

-Перо Симић (приређивач), Титов дневник, Београд 2009. 

-Перо Симић, Звонимир Деспот, Тито – строго поверљиво. Архивски документи, 

Београд 2010. 

-Советский фактор в Восточной Европе 1944–1953, Документы, I (1944–1948), 

приредили: Татьяна Викторовна Волокитина, Галина Павловна Мурашко, Альбина 

Федоровна Носкова, Москва 1999. 

-Советский фактор в Восточной Европе 1944–1953, Документы, II (1949–1953), 

приредили: Татьяна Викторовна Волокитина, Галина Павловна Мурашко и Альбина 

Федоровна Носкова, Москва 2002. 

-Мирослав Јовановић (прир.), Срби о Русији и Русима. Од Елизавете Петровне до 

Владимира Путина (1750–2010). Антологија, Београд 2011. 

-Rezultati spoljne trgovine Jugoslavije u 1940 godini. Statistika spoljne trgovine, Београд 

1945. 

-Statistika spoljne trgovine FNR Jugoslavije za 1946, 1947, 1948 i 1949 godinu, Beograd 

1953. 

-Момир Стојковић (прир.), Балкански уговорни односи, III том (1946-1996), Београд 

1999. 

-А. А. Фурсенко (приређивач), Президиум ЦК КПСС 1954–1964, I-III, Москва 2004–

2007.  

-Мурашко, Г. П. (уредник), Восточная Европа в документах российских архивов, I 

(1944–1949), II (1949–1953), Москва–Новосибирск 1997, 1998. 

-Procacci, G, The Cominform. Minutes of the Three Conferences 1947/1948/1949, Milano 

1994. 

- Штампа и периодика: 

-Борба (1945–1964)  

-Внешняя торговля (1945–1964) 

-Економист, (1955–1964) 

-Економска политика, (1952–1964) 

-Југославија–СССР (1945–1949) 

-Међународна политика (1950–1964) 

-Политика (1945–1964) 

-Правда, (1945-1964) 

-Службени лист Демократске Федеративне Југославије (1945) 

-Службени лист Федеративне Народне Републике Југославије (1946–1964) 

-Statistika spoljne trgovine FNR Jugoslavije (1946–1962) 

-Statistika spoljne trgovine SFR Jugoslavije (1963–1964) 

-Statistički godišnjak Jugoslavije, 1954–1964, Beograd 1954–1964. 

- Мемоарски извори: 

 

-Vladimir Velebit, Sećanja, Zagreb 1983. 

-Svetozar Vukmanović–Tempo, Revolucija koja teče. Memoari, I–IV, Zagreb 1982. 

-Vladimir Dedijer, Izgubljena bitka J. V. Staljina, Sarajevo 1969. 



-Георги Димитров, Дневник (9. март 1933–6. февруари 1949), София 1997. 

-Milovan Đilas, Razgovori sa Staljinom, Beograd 1990. 

-Milovan Đilas, Vlast i pobuna, Beograd 1991. 

-Milovan Đilas, Revolucionarni rat, Bepgrad 1990. 

-G. F. Kenan, Memoari 1925–1950, Rijeka 1970. 

-George F. Kennan, Memoirs 1950 -1963, New York 1983.  

-Edvard Kardelj, Borba za priznanje i nezavisnost nove Jugoslavije 1944–1957. Sećanja, 

Ljubljana 1980.  

-Радомир Лукић, Од опанака до светских метропола. У мисији међународне трговине, 

Београд 2007.  

-Arso Milatović, Pet diplomatskih misija. Rim, Sofija, Tirana, Bukurešt, Varšava, I–II, 

Ljubljana–Zagreb 1985. 

-Мита Миљковић, Бурне дипломатске године. Из софијског дневника 1953–1956, 

Београд 1995. 

-Veljko Mićunović, Moskovske godine 1956–1958, Beograd 1984. 

-Aleksandar Nenadović, Razgovori s Kočom, Zagreb 1989. 

-Aleksandar Nenadović, Mirko Tepavac. Sećanja i komentari, Beograd 1998. 

-Slavoljub Đera Petrović, Sećanja i zapisi borca i diplomate, Beograd 2012 

-Slavoljub Đera Petrović, Sećanja i zapisi jednog borca i diplomate, Beograd 2007. 

-Dragoslav Simić, Milan Petrović, Dražesni KGB, javi se! Radio „Slobodna Jugoslavija“ iz 

Bukurešta izveštava, Beograd 2009. 

-Marijan Stilinović, Sumrak u Pragu, Zagreb 1952. 

-Strogo pov. 1955–1958. Neobjavljeni rukopis Veljka Vlahovića, Beograd 1998. 

-Н. С. Хрущев, Воспоминания, Москва 2006. 

- Литература: 

 

- 1948. Jugoslavija i Kominform – pedeset godina kasnije (zbornik radova), Beograd 1998. 

- Љубиша Адамовић, Џон Лемпи и Расел Прикет,  Америчко-југословенски економски 

односи после Другог светског рата, Београд 1990. 

-Ljubiša Adamović i dr., Jugoslavija i SEV. Intenzifikacija ekonomske saradnje Jugoslavije i 

SEV-a, Beograd 1985. 

- Грант Мкртычевич Адибеков, Коминформ и послевоенная Европа, Москва 1994. 

-Аксютин, Ю, „Хрущевская отепель“ и общественные настроения в СССР в 1953–

1964. гг, Москва 2010. 

- Драган Алексић, Привреда Србије у Другом светском рату, Београд 2002. 

- Milan Aleksić i Milorad Unković, Međunarodna trgovinska politika – spoljnotrgovniski 

sistem Jugoslavije, Beograd 1978. 

- Robert Loring Allen „The Soviet and East European Foreign Credit Program“, American 

Slavic and East European Review, No. 4, 1957, pp. 433–449. 

- Анатолий Семёнович Аникеев, Кaк Тито от Сталина ушел: Югославия, СССР и США 

и началъны период холодной войны (1945–1957), Москва 2002. 

-Драгиња Арсић, СЕВ. Економска интеграција социјалистичких земаља, Београд 1963. 

-Draginja Arsić, Tendencije u spoljnoekonomskim odnosima zemlja SEV. Proširene teze, 

Beograd 1963. 

- Draginja Arsić, Problemi ekonomske integracije u okviru saveta za uzajamnu ekonomsku 

pomoć (SEV). Materijali za četvrto ekonomsko savetovanje, Beograd 1961. 

- Balkan posle Drugog svetskog rata (zbornik radova sa naučnog skupa), Beograd 1996. 

- Александр Сергеевич Барсенков, Александр Иванович Вдовин, История России 1917–

2004, Москва 2005. 



- Darko Bekić, Jugoslavija u Hladnom ratu. Odnosi sa velikim silama, 1949–1955, Zagreb 

1988. 

-Ivan T. Berend, Ekonomska istorija Evrope u XX veku. Ekonomski modeli od laissez-faire 

do globalizacije, Beograd 2009. 

- Dušan Bilandžić, Historija Socijalističke federativne republike Jugoslavije: glavni procesi, 

Zagreb 1985. 

- Миле Бјелајац, Дипломатија и војска. Србија и Југославија 1901–1999, Београд 2010. 

- Миле Бјелајац, „Покушај стратешког ослонца Југославије на СССР 1939–1941“, 

Војно-историјски гласник, бр. 1–2/2006, стр. 41–66. 

- Драган Богетић, Корени југословенског опредељења за несврстаност, Београд 1990. 

- Dragan Bogetić, „Drugi jugoslovensko-sovjetski sukob 1958. i koncept aktivne miroljubive 

koegzistencije“, Istorija 20. veka, br. 2/2004, str. 123–154. 

- Драган Богетић, „Чланство Југославије у Балканском савезу и НАТО пакт“, Историја 

20. века, бр. 1–2/1991, стр. 65–90. 

- Драган Богетић, „Пробој међународне изолације и економски аранжман Југославије са 

Западом 1952. године“, Историја 20. века, бр. 1, 1995, стр. 127–138.  

- Драган Богетић, „Односи Југославије и Запада у контексту посете Хрушчова Београду 

1955. године“, Историја 20. века, бр.1, 1997, стр. 47–60.  

- Драган Богетић, Југославија и Запад 1952–1955: југословенско приближавање НАТО-

у, Београд 2000. 

- Dragan Bogetić, „'Jugoslovensko bekstvo iz Evrope' – novi ekonomski prioriteti nesvrstane 

Jugoslavije sredinom 50-ih godina“, Istorija 20. veka, br. 1/2012, str. 163–178. 

- Dragan Bogetić, „Јugoslovensko spoljnopolitičko lutanje između Istoka i Zapada i „Slučaj 

Đilas–Dedijer““, Jugoslovenski istorijski časopis, Br. 1–2, 2001, str. 127-138. 

- Dragan Bogetić, „Jugoslovensko-sovjetski odnosi početkom 60-ih godina – razlika u 

Titovom i Hruščovljevom poimanju načela miroljubive koegzistencije“, Istorija 20. veka, br. 

3/2011, 205–220. 

- Драган Богетић, „Сједињене Америчке Државе и формирање Балканског пакта 1952–

1955“, Архив, Бр. 2, 2001, стр.186–197. 

- Драган Богетић, „Сједињене Америчке Државе и институционализација сарадње 

ванблоковских држава“, Историја 20. века, Бр.2, 2002, стр. 9–22.  

- Драган Богетић, „Реакција Запада на процес југословенско-совјетског зближавања 

1955–1957“, Историја 20. века, Бр. 2, 2003, стр. 131–152.  

- Dragan Bogetić, „Ekonomska i vojna pomoć Zapada Jugoslaviji tokom 50-tih godina”, u  

Fisher J. (ur.) Yugoslavia in the Cold War, Ljubljana, 2004, str. 271–318. 

- Драган Богетић, „Економска сарадња Југославије и САД у време другог 

југословенско-совјетског сукоба 1958–1959“, Историја 20. века, Бр. 1, 2005, стр. 131-

152. 

- Драган Богетић, „Економска сарадња Југославије са СР Немачком у време сукоба са 

Коминформом (1948–1956)“, ЈИЧ, бр. 1–2/1998, стр. 183–212. 

-Dragan Bogetić, „Evolucija sovjetskih gledišta prema politici nesvrstanosti – razlike u 

jugoslovenskom i sovjetskom poimanju načela socijalističkog internacionalizma“, Istorija 20. 

veka, br. 2/2012, str. 131–145. 

- Драган Богетић, „Сарадња Југославије са западним силама у време нормализације 

њених односа са социјалистичким лагером 1956“, Историја 20. века, Бр. 2, 2005, стр. 

113–128.  

- Драган Богетић, Нова стратегија спољне политике Југославије, 1956–1961, Београд 

2006. 

- Драган Богетић, „Погоршање југословенско-америчких односа после Првог самита 

несврстаних земаља у Београду“, Историја 20. века, Бр.2, 2006, стр.71–86. 



- Dragan Bogetić, „Podsticaji i ograničenja na putu normalizacije jugoslovensko-sovjetskih 

odnosa tokom 1956“, Tokovi istorije, br. 3–4/2005, str. 160–181. 

-Dragan Bogetić, „Program tripartitne pomoći Jugoslaviji“, Leskovački zbornik, br. 36/1996, 

str. 441–452. 

- Драган Богетић, „Југославија у Хладном рату“, Историја 20. века, бр.2/2008, стр. 316–

371. 

- Dragan Bogetić (ur.), Balkanski pakt 1953/1954, Beograd 2008. 

- Dragan Bogetić, „Titovo putovanje u Indiju i Burmu 1954–1955. i oblikovanje 

jugoslovenske politike nesvrstanosti“, Istorija 20. veka, br. 2/2001, str. 65–73. 

- Драган Богетић, „Увођење америчких економских рестрикција Југославији током 

1962 – укидање статуса „најповлашћеније нације““, Историја 20. века, Бр.1, 2009, стр. 

87–106. 

- Драган Богетић, „Југославија и САД – од спорења ка сарадњи. Искушења на путу 

нормализације односа током 1963“, Историја 20. века, Бр.2, 2009, стр. 131–144. 

- Драган Богетић, „Југославија и светско тржиште капитала: америчка финансијска 

подршка југословенским развојним програмима крајем 50-их година“, Токови историје, 

Бр. 3/2010, стр. 89–102. 

- Драган Богетић – Александар Животић, Југославија и Арапско-израелски рат 1967, 

Београд 2010. 

- Драган Богетић, Југословенско-амерички односи 1961–1971, Београд 2012.  

-Драгомир Бонџић, „Сарадња Југославије и СССР-а у области нуклеарне енергије 1955– 

1965“, у: Српско-руски односи од почетка XVIII до краја XX века. Међународни 

научни скуп 23-25. септембар 2010, Београд 2011, стр. 317-331. 

- Laszlo G. Borhi, “The Merchants of the Kremlin: The Economic Roots of Soviet Expansion 

in Hungary”, The Cold War International History Project. Working Paper No. 28, Washington 

2000. 

-Слободан Босиљчић, Руси долазе... Црвена армија на Дунаву-јесен 1944, Београд 2000. 

-Giuseppe Boffa, Povijest Sovjetskog Saveza, I–II, Opatija 1985. 

-Žarko Bulajić, Savremeni privredni sistemi–uvod u sovjetski privredni sistem, Beograd 

1971. 

-Быстрова, Н, СССР и формирование военно-блокового протиостояния в Европе (1945–

1955 гг), Москва 2007. 

-Velike sile i male države u hladnom ratu 1945–1955. Slučaj Jugoslavije (zbornik radova sa 

međunarodne naučne konferencije), Beograd 2005. 

- Од Арне Вестад, Глобални Хладни рат. Интервенције у Трећем свету и обликовање 

нашег доба, Београд 2008. 

-Vuk Vinaver, „Jugoslovensko-sovjetski odnosi 1919–1929“, Istorija XX veka (zbornik 

radova), VII/1965, str. 93–186. 

-Вук Винавер, „Прилог историји југословенско-совјетских односа 1929–1934. године“, 

Историјски гласник, бр. 1/1965, стр. 3–59. 

-Вук Винавер, „Спољнополитичка позадина успостављања југословенско-совјетских 

дипломатских односа 1940. године“, Зборник за друштвене науке, св. 45/1966, стр. 5–

60. 

-Петар Вишњић, Београдски октобар 1944, Београд 1994. 

-Татьяна Викторовна Волокитина, Галина Павловна Мурашко, Альбина Федоровна 

Носкова, Татьяана Андреевна Покивайлова, Москва и Восточная Европа. Становление 

политических режимов советского типа (1949–1953). Очерки истории, Москва 2002. 

-Татьяна Викторовна Волокитина, Галина Павловна Мурашко, Альбина Федоровна 

Носкова, Народная демократия: миф или реальност? Общественно-политические 

процессы в Восточной Европе 1944–1948. гг, Москва 1993. 



-Nikolaj Aleksejevič Voznesenski, Ratna ekonomika u SSSR-u u periodu otadžbinskog rata, 

Beograd 1948.  

- Radovan Vukadinović, Odnosi među evropskim socijalističkim državama. SEV i Varšavski 

ugovor, Zagreb 1970. 

-Péter Vukman, „The Possibility of a Soviet Military atack against Yugoslavia in British 

archival documents“, Токови историје, бр. 1–2/2009, стр. 163–176. 

-Vojo Vukmirica, Razvitak i saradnja zemalja SEV, Beograd 1965. 

- Слободан Вуковић, Српско друштво и економија (1918–1992), Сремски Карловци–

Нови Сад 2012. 

-Peter Gatrell, ‘’Economic and demographic change: Russia’s age of economic extremes’’, u: 

The Cambridge History of Russia. Volume III.The Twentieth Century, New York 2006, 383– 

410. 

- Velibor Gavranov i Momir Stojković, Međunarodni odnosi i spoljna politika Jugoslavije, 

Beograd 1972. 

-Miloš Gavrilović, Razvoj industrijske kooperacije i specijilizacije između Jugoslavije i 

zemalja-članica Saveta za uzajamnu ekonomsku pomoć (SEV), magistarski rad odbranjen na 

Fakultetu političkih nauka 1977, Beograd 1977. 

-Никола Гаћеша, „Привредни односи Југославије и Албаније 1945–1948", Зборник 

Матице српске за историју, бр. 42/1990, стр. 87–126. 

- John Lewis Gaddis, Philip Gordon, Ernest May and Jonathan Rosenberg (eds.), Cold War 

Statesmen Confronting the Bomb: Nuclear Diplomacy since 1945, New York 1999. 

- Џон Луис Гедис, Хладни рат. Ми данас знамо, Београд 2003. 

-Михаил Гелер–Александар Некрич, Утопија на власти. Историја Совјетског Савеза, 

Подгорица 2000. 

- Gibianski,  Leonid  J.,  „Pobuna  u  sovjetskom  bloku  1956.  godine,  Jugoslavija  i  

Kremalj“, Jugoslavija  v  hladni  vojni,  Ljubljana 2004, 229–247. 

-Леонид Гибианский, „Подготовка создания Коминформа и проблемя  

социалистического лагеря“, Istorija 20. veka, br. 2/1998, str. 103–127. 

 -Леонид Янович Гибианский, Советский Союз  и Новая Югославия  1941–1947, 

Москва 1987.  

-Юрий Степанович Гиренко, Советско-югославские отношения, Москва 1983. 

-Gibianski, Leonid J., „Sovjetsko-jugoslovenski odnosi i mađarska revolucija 1956“, 

Jugoslovenski istorijski  časopis,  1–2(1996),  151–170. 

- Gibianski,  Leonid  J., „Sovjetsko-jugoslovenski sukob 1948: istoriografske verzije i novi 

arhivski izvori“, Jugoslavija  v  hladni  vojni,  Ljubljana 2004, 27–47. 

-Юрий Степанович Гиренко, Сталин-Тито, Москва 1991. 

-Бранислав Глигоријевић, Коминтерна, југословенско и српско питање, Београд 1992. 

-Venceslav Glišić, „Saveznici i oslobođenje Srbije 1944. godine“, Istorija 20. veka, br. 

2/1994, str. 109–117. 

-Aleksandar S. Grličkov, Ekonomski odnosi između socijalističkih zemalja. Teorija i 

tendencije prakse u SEV-u, Beograd 1973. 

-Андрей Андреевич Громыко–Борис Николаевич Пономарев, История внешней 

политики СССР, I–II, Москва 1986.  

-Grupa autora, Beogradska operacija 20. oktobar 1944, Beograd 1989. 

-R. W. Davies, Soviet economic development from Lenin to Khrushchev, New York 1998. 

- Vladimir Dedijer, Jugoslovensko-albanski odnosi 1939–1948, Beograd 1949. 

-Vladimir Dedijer, Novi prilozi za biografiju Josipa Broza Tita, I, Rijeka 1981. 

-Vladimir Dedijer, Novi prilozi za biografiju Josipa Broza Tita, III, Beograd 1984. 

- Bojan Dimitrijević, „Zapadna vojna pomoć Jugoslaviji 1951–1958“, Istorija 20. veka, XIV, 

1/1996, str. 101–112. 



-Bojan Dimitrijević, Jugoslovensko ratno vazduhoplovstvo 1942–1992, Beograd 2006. 

-Bojan B. Dimitrijević, „Jugoslovensko-sovjetski vojni odnosi 1945–1948“, Istorija 20. veka, 

br. 1/1997, str. 87–96. 

-Bojan B. Dimitrijević, Od Staljina do Atlantskog pakta. Armija u spoljnoj politici Titove 

Jugoslavije 1945–1958, Beograd 2005. 

-Bojan Dimitrijević, Dragan Bogetić, Tršćanska kriza 1945–1954, Beograd 2009. 

-Бојан Димитријевић, Станислав Сретеновић, „Спољна политика Краљевине 

СХС/Југославије 1918–1941“, Историја 20. века, бр. 2/2008,  45–83. 

- Љубодраг Димић, Историја српске државности III – Србија у Југославији, Нови Сад 

2001. 

- Ljubodrag Dimić (ur.), Velike sile i male države u Hladnom ratu: slučaj Jugoslavije, 

Beograd 2005. 

-Љубодраг Димић, „Историјски извори и историјско мишљење – како су америчке 

обавештајне службе виделе Југославију 50-их и 60-их година XX века“, Токови 

историје, бр. 3/2007, стр. 173–190. 

- Ljubodrag Dimić, „Josip Broz, Nikita Sergejevič Hruščov i mađarsko pitanje 1955–1956“, 

Tokovi istorije, br. 1–4/1998, str. 23–59. 

- Ljubodrag Dimić, „Srbija i Jugoslavija: prostor, društvo, politika – pogled sa kraja veka“, 

Istorija 20. veka, br. 1/1997, str. 7–34. 

- Ljubodrag Dimić, „Historiography on the Cold War in Yugoslavia: from ideology to 

science“, Cold War History, No. 2, 2008, pp. 285–297. 

- Љубодраг Димић, Дубравка Стојановић и Мирослав Јовановић, Србија 1804 – 2004: 

Три виђења историчара или позив на дијалог, Удружење за друштвену историју, 

Београд 2009. 

-Ivana Dobrivojević, Selo i grad. Transformacija agrarnog društva Srbije, Beograd 2013. 

-Petar Dragišić, Jugoslovensko-bugarski odnosi 1944–1949, Beograd 2007. 

- Боривоје Бора Ђорђевић, Спољна трговина кроз миленијуме, Beograd 2004. 

-Srećko Đukić, Uloga multilateralnih oblika saradnje u razvoju ekonomskih odnosa SFR 

Jugoslaviji i zemalja članica Saveta za uzajamnu ekonomsku pomoć (SEV), Beograd 1980, 

(doktorska disertacija u rukopisu). 

-Srećko Đukić, Ekonomska saradnja SFRJ i SEV, Beograd 1984. 

-Андрей Борисович Едемский, От кофликта к нормализации. Советско-югославские 

отношения в 1953–1956 годах, Москва 2008. 

- Jari Eloranta and Jari Ojala (eds.), East–West Trade and the Cold War, Jyväskylä 2005. 

-Vidoje Žarković, Razvoj, oblici i problemi ekonomske saradnje u okviru SEV-a, diplomski 

rad objavljen na Fakultetu političkih nauka 1963, Beograd 1963.  

-Nikola Živković, „Stanje u jugoslovenskoj privredi neposredno po završetku Drugog 

svetskog rata“, u: Balkan posle Drugog svetskog rata. Zbornik radova sa naučnog skupa, 

Beograd 1996, str. 51–54. 

- Александар Животић, „Вашингтонски преговори (мај–јуни 1951) – преломна тачка 

југословенско-америчких односа?“, Токови историје, Бр. 2/2012, стр. 160–186. 

-Александар Животић, „Једно сведочанство о потписивању југословенско-совјетског 

пакта 5/6. априла 1941.“, Архив, бр. 1–2/2010, стр. 122–133. 

- Александар Животић, Југославија, Албанија и велике силе, Београд 2011. 

-Vladislav Martinovich Zubok, A failed empire: the Soviet Union in the Cold War from Stalin 

to Gorbachev, The University of North Carolina Press, 2007. 

-Anatolij Ivanovič Zubkov, Prirodni resursi i ekonomska integracija zamalja SEV, Moskva 

1973. 

-Integraciona kretanja u Evropi i odnosi SFRJ sa EEZ i SEV, Beograd 1971. 

-Историја Русије (приредили Д. Оболенски и Р. Оти), Београд 2003. 



- Tvrtko Jakovina, „Narodni kapitalizam protiv narodnih demokracija: Američki super-market 

na Zagrebačkom velesajmu 1957. godine“, Zbornik Mire Kolar Dimitrijević, Zagreb 2003, 

str. 469–479. 

- Ian Jackson, The Economic Cold War: America, Britain and East–West Trade 1948–63, 

Basingstoke 2001. 

-Jadranka Jovanović, Jugoslavija u Organizaciji ujedinjenih nacija 1945–1953, Beograd 1985. 

-Jadranka Jovanović, Jugoslavija i Savet bezbednosti 1945–1985, Beograd 1990. 

-Мирослав Јовановић, Досељавање руских избеглица у Краљевину СХС 1919–1924, 

Београд 1996. 

-Мирослав Йованович, „Ленинским курсом. Как русские защищали Белград от 

австрийских мониторов на Дунае (1914–1915)“, Родина, бр. 11/2010, стр. 130–131. 

- Мирослав Јовановић, „Пресликана или самобитна друштвена изградња. Компаративна 

анализа Устава ФНРЈ 1946. и  'Стаљинског' Устава СССР-а 1936.“, Токови историје, бр. 

1–2/2008, 280–289. 

-Југославија у хладном рату. Прилози истраживањима (зборник радова), Београд 2010. 

-Југословенско-советските односи во Втората светска војна (1941–1945), Скопје 1991. 

-Jugoslovensko-sovjetski sukob 1948 (zbornik radova sa naučnog skupa), Beograd 1999. 

- Radovan Kovačević, Ekonomski odnosi Jugoslavije sa inostranstvom, Beograd 2003. 

-Savo Kržavac, Dragan Marković, Informbiro–šta je to? Jugoslavija je rekla ne, Beograd 

1976. 

-Sergej Kraigher, Osnovne karakteristike našeg spoljnotrgovinskog i deviznog režima, 

Beograd 1963. 

-Ричард Кремптон, Балкан после Другог светског рата, Београд 2003. 

-Bogdan Krizman, Vanjska politika jugoslavenske države 1918–1941, Zagreb 1975.  

- Todor Kuljić, Tito – sociološko-istorijska studija, Zrenjanin 2004. 

-Волтер Лакер, Историја Европе 1945–1992, Београд 1999. 

- Ivan Laković, Zapadna vojna pomoć Jugoslaviji, 1951–1958, Podgorica 2006. 

- Budimir I. Lazović, Ekonomska integracija u okviru Savjeta za uzajamnu ekonomsku 

pomoć, Beograd 2005. 

- Melvyn P. Leffler and David S. Painter (eds.), Origins of the Cold War: The International 

History, London 2002. 

- Melvyn P. Leffler and Odd Arne Westad, The Cambridge History of the Cold War, 1–2, 

Cambridge 2010.  

- Leksikon spoljne trgovine, Zagreb 1951. 

- Лорејн М. Лис, Одржавање Тита на површини: Сједињене Државе, Југославија и 

Хладни рат, Београд 2003. 

-Радоица Лубурић, Врући мир хладног рата. Хладни рат и сукоб Стаљин–Тито у 

карикатурама совјетске, информбировске и политемигрантске штампе, Подгорица 

1994. 

-Радоица Лубурић, Југославија између Истока и Запада 1945–1955. године, Подгорица 

2002. 

-Радоица Лубурић, „Југословенска информбировска емиграција између илузија и 

стварности (1948–1953)“, Историјски записи, бр. 1/1997, стр. 1-26. 

-Радоица Лубурић, „Политичка емиграција из информбировских земаља у Југославији 

(1948–1953)“, Годишњак за друштвену историју, св. 3/1996, стр. 215–228. 

-Божидар Марјановић, Осовина Београд–Берлин: економски односи Србија 

(Југославија)–Немачка, Београд 2007. 

-Dragan Marković, Savo Kržavac, Zavera informbiroa, Beograd 1987. 

-Предраг Марковић, Београд између Истока и Запада 1948–1965, Београд 1996. 

-Leo Mates, Nesvrstanost–teorija i suvremena praksa, Beograd 1970. 



- Leo Mates, Međunarodni odnosi socijalističke Jugoslavije, Beograd 1976. 

-Иван Матовић, Војсковођа с ореолом мученика. Повест о генералу Арсу Р. Јовановићу 

начелнику Врховног штаба НОВЈ и његовој трагичној судбини, Београд 2001. 

- David Mayers, George Kennan and the Dillemas of US Foreign Policy, New York 1988. 

- Coleman Mehta, „The CIA Confronts the Tito–Stalin Split, 1948–1951“, Journal of Cold 

War Studies, Issue 1, 2011, pp. 101–145.  

-Enes Milak, „Spoljnotrgovinski odnosi Jugoslavije 1945–1948“, u: Balkan posle Drugog 

svetskog rata. Zbornik radova sa naučnog skupa, Beograd 1996, 175–180. 

-Валерий Сергеевич Милованов, Советско-югославские экономические отношения, 

Москва 1978. 

-Горан Милорадовић, Лепота под надзором. Совјетски културни утицаји у Југославији 

1945–1955, Београд 2012. 

- Горан Милорадовић, „'Тројански коњ империјализма' прескаче 'гвоздену завесу': 

Југославија као тоталитарна држава и њена улога у Хладном рату“, Токови историје, 

Бр. 1/2011, стр. 91–108. 

-Андреј Митровић, Време нетрпељивих. Политичка историја великих држава Европе 

1919–1939, Подгорица 1998. 

-Момчило Митровић, Слободан Селинић, „Југословенска информбироовска емиграција 

у источноевропским земљама 1948–1964“, Токови историје, бр. 1–2/2009, стр. 31–54. 

- Маријана  Мраовић,  Југословенско-совјетски  војни  односи  од  1945.  до  1948.  

године, Београд 2009. (магистарски рад у рукопису) 

-Dragica Mugoša, „Sjedinjene Američke Države i jugoslovenska 1948“, Istorija 20. veka, br. 

2/1983, str. 59–89. 

- Александар Мусулин, Шта извозимо а шта увозимо, Београд 1959.  

- Norman Naimark, ‘’The Sovietization of Eastern Europe, 1944–1953’’, u: The Cambridge 

History of the Cold War. Volume I. Origins, Cambridge 2010, 175–197. 

-Коста Николић, Савезници и покрети отпора у Југославији (1941–1945), Београд 2009. 

-Коста Николић, Тито говори што народ мисли. Култ Јосипа Броза Тита 1944–1949, 

Београд 2006.  

-Marija Obradović, Narodna demokratija u Jugoslaviji 1945–1952, Beograd 1995. 

-Ослобођење Београда 1944. године (зборник радова), Београд 2010. 

- Branko Pavlica, „Dugovanja SR Nemačke prema Jugoslaviji: Sporno pitanje jugoslovensko-

nemačkih odnosa (1945–1956) i njegovo ugovorno regulisanje“, Pravni život, br. 7–8/1997, 

str. 71–78. 

- Branko Pavlica, Jugoslovensko nemački privredni odnosi 1949–1990, Smederevo 1999. 

- Branko Pavlica, Nemačka kao privredni partner Srbije i Jugoslavije 1882–1992, Smederevo 

2003. 

-Branko Pavlica, „Odnosi Jugoslavije i SR Nemačke od uspostavljanja do prekida 

diplomatskih odnosa (jun 1951–oktobar 1957)“, Istorija 20. veka, br. 1–2/1990, str. 159–174. 

- Момчило Павловић, „Помоћ Југославији у храни од стране западних земаља, 1950–

1951“, Историја 20. века, Бр. 2, 1994, стр. 119–138. 

-Stevan K. Pavlović, „28. jun 1948. Raskol i njegove posledice za Istočnu Evropu“, Tokovi 

istorije, br. 1–4/1999, str. 69–82. 

-Стеван К. Павловић, Хитлеров нови антипоредак. Други светски рат у Југославији, 

Београд 2009. 

-Scott D. Parish–Mikhail M. Narinsky, ‘’New Evidence on the Soviet Rejection of the 

Marshall Plan, 1947: Two Reports’’, The Cold War International History Project. Working 

Paper No. 09, Washington 1994.  

-Vladimir O. Pechatnov, ''The Soviet Union and the world, 1944–1953'', u: The Cambridge 

History of the Cold War. Volume I. Origins, Cambridge 2010, 90–111. 



-Radovan Pejanović, Ekonomska integracija socijalističkih zemalja SEV i položaj 

Jugoslavije, Beograd 1982. 

-Иво Пелицон, „Совјетско-румунска мешовита друштва–Совроми“, Међународни 

проблеми, бр. 1/1950, стр. 102–105. 

-Marko Perović, Ekonomski odnosi Jugoslavije i Albanije (1947–1948), Beograd 1951. 

- Vladimir Pertot, Ekonomika međunarodne razmjene Jugoslavije. Knj. 1, Analiza razdoblja 

između 1919 i 1968 godine, Zagreb 1971. 

- Vladimir Pertot, Ekonomika međunarodne razmjene Jugoslavije. Knj. 2, Dokumentacija, 

Zagreb 1970. 

-Ранко Петковић, Субјективна историја југословенске дипломатије 1943–1991, Београд 

1995. 

-Ranko Petković, Nesvrstana Jugoslavija i savremeni svet: spoljna politika Jugoslavije, 1945–

1985, Zagreb 1985. 

-Branko Petranović, Istorija Jugoslavije 1918–1978, Beograd 1981. 

- Branko Petranović, Istorija Jugoslavije 1918–1988, I–III, Beograd 1988. 

-Бранко Петрановић, Југославија на размеђу (1945–1950), Подгорица 1998. 

-Бранко Петрановић, Сава Даутовић, Велика шизма. Четрдесетосма, Подгорица 1999. 

-Branko Petranović, Sava Dautović, Jugoslavija, velike sile i balkanske zemlje 1945–1948. 

Iskustvo narodne demokratije kao partijske države, Beograd 1994. 

-Branko Petranović, Sava Dautović, Jugoslovenska revolucija i SSSR (1941–1945), Beograd 

1988. 

-Branko Petranović, Politička i ekonomska osnova narodne vlasti u Jugoslaviji za vreme 

obnove, Beograd 1969. 

-Branko Petranović, Srbija u Drugom svetskom ratu 1939–1945, Beograd 1992. 

-Vladimir Petrović, Jugoslavija stupa na Bliski istok. Stvaranje jugoslovenske bliskoistočne 

politike 1946–1956, Beograd 2008. 

-Vladimir Petrović, Titova lična diplomatija. Studije i dokumentarni prilozi, Beograd 2010. 

-Милан Пиљак, „Реформе југословенског економског система 1945–1965“, у: 

Историјска трибина. Истраживања младих сарадника Института за новију историју 

Србије, Београд 2013, стр. 219–239. 

-Dejvid V. Pirs, Moderna ekonomija. Mekmilanov rečnik, Beograd 2003. 

-Милентије Поповић, „О економским односима између социјалистичких држава“, 

Комунист, бр. 4, јули 1949, стр. 98–160.  

-Ненад Поповић–Ондреј Јашко, Спољнотрговински односи и перспективе привредне 

сарадње Руске Федерације и Републике Србије, Београд 2010. 

-Nikola B. Popović, Jugoslovensko-sovjetski odnosi u Drugom svetskom ratu (1941–1945), 

Beograd 1988. 

-Никола Б. Поповић, Србија и царска Русија, Београд 2007. 

-Принятие клики Тито в СЭВ и ревизионистские планы. Статья газеты „Зери и 

Популлит“ от 18 ноября 1964 г, Тирана 1964. 

-Мира Радојевић, Емигрантска влада Краљевине Југославије о југословенско-

совјетским односима (погледи Милана Гавриловића), Ослобођење Београда 1944. 

године, Зборник радова, Београд 2010, стр. 31–51. 

- Радован Радоњић, „Југословенска 1948. и дисолуција система реалног социјализма“, 

Историја 20. века, Бр. 1, 1998, стр. 9–26. 

-Svetozar Rajak, ''The Cold War in the Balkans, 1945–1956'',u: The Cambridge History of the 

Cold War. Volume I. Origins, Cambridge 2010, 198– 220.  

-Razvoj privrede FNRJ, Beograd 1956. 

-Milan D. Ristović, Nemački novi poredak i Jugoistočna Evropa 1940/41–1944/45, Beograd 

1991. 



-Geoffrey Roberts, The Soviet Union in World Politics. Coexistence, Revolution and Cold 

War 1945–1991, London–New York 2005. 

-Saradnja SFRJ–SEV: principi, aktuelna pitanja, perspektive: materijali jugoslovenskog 

naučno-stručnog i privrednog skupa povodom 20 godina saradnje SFRJ–SEV, Beograd 1987. 

-Božica Slavković, „Jugoslovensko-albanski ekonomski odnosi 1945-1948: planovi i 

saradnja“, Istorija 20. veka, br. 1/2012, 133–148. 

-Slobodan Selinić, Jugoslovensko-čehoslovački odnosi 1945–1955, Beograd 2010. 

-Slobodan Selinić–Dušan Bajagić, Jugoslavija i svet 1945–1950. Hronologija, Beograd 2010. 

-Слободан Селинић, Партија и дипломатија у Југославији 1945–1952, Београд 2013. 

-Анатолий Михайлович Сергиенко, Оказание Советским Союзом военно-технической и 

кадровой помощи Югославии в годы Второй мировой войны, Белгород 2007. 

- Предраг Симић, Тито и НАТО: успон и пад друге Југославије, Београд 2008. 

-Милан Совиљ, „Посета Јосипа Броза Тита Чехословачкој марта 1946. године“, Токови 

историје, бр. 1–2/2007, стр. 133–153. 

-Spoljna politika Jugoslavije 1950–1961 (zbornik radova), Beograd 2008.  

- Српско-руски односи од почетка XVIII до краја XX века. Међународни научни скуп 

23-25. септембар 2010, Београд 2011. 

- Staljin je hteo drugačiju Evropu. Spoljna politika Moskve od 1940. do 1968. Dokumentarna 

knjiga Vladimira K. Volkova ( priredio Harald Nojbert ), Beograd 2007. 

-Горан Стефановић, Јуста. Југословенско-совјетско акционарско друштво за цивилно 

ваздухопловство, Београд 2012 (магистарски рад у рукопису). 

-Стыкалин, Александр С., „Советско-югославскя полемика вокруг судьбы 'группы И 

Надя' и  позиция  румынского  руководства  (ноябарь–декбарь  1956  года)“,  Советское 

славяноведение, 1(2000), 70–81.  

-Stykalin,  Aleksandr,  “The  Hungarian  Crisis  of  1956:  The  Soviet  Role  in  the  Light  of  

New Archival Documents”, Cold War History, No. 1 (October 2001), 113–144.  

-Stykalin, Aleksandr,  “Soviet-Yugoslav  relations  and  the  case  of  Imre Nagy“, Cold War 

History, No. 1 (February 2005), 3–22.  

- Драгић Стојадиновић, Развој спољне трговине Србије од Немањића до данас: 

теоријско-историјско-емпиријска анализа, Тузла 1991.  

- Momir Stojković, Spoljna politika Jugoslavije u savremenoj međunarodnoj zajednici, 

Beograd 1969. 

-Saša Tanasijević, Spoljnotrgovinski i devizni sistem Jugoslavije, Beograd 1974. 

-Дмитар Тасић, „Неостварена претња (Могућност совјетско-сателитске агресије на 

ФНРЈ 1948–1953)“, Војно-историјски гласник, бр. 1/2009, стр. 81–98.  

-Milan V. Terzić, Titova vještina vladanja. Maršal i maršalat 1943–1953, Podgorica 2005. 

- Милан В. Терзић, Моћ и утицај војне дипломатије. Мисије Владимира Велебита 1943–

1945, Београд 2012. 

- Donald W. Treadgold, Herbert J. Ellison, Twentieth Century Russia, Boulder 2000. 

-Алексей Тимофеев, „'Дунай шумит-Русские идут'. Форсирование великой реки 

Красной армией в годы Второй мировой войны“, Родина, бр. 11/2010, стр. 152–155. 

-Алексеј Тимофејев, „Покушаји успостављања односа представника СССР и покрета 

Драже Михаиловића 1941–1942“, Архив, бр. 1–2/2009, стр. 106–119. 

-Алексеј Ј. Тимофејев, Руси и Други светски рат у Југославији. Утицај СССР-а и руских 

емиграната на догађаје у Југославији 1941–1945, Београд 2011. 

-Тито–Стаљин (зборник радова са међународног округлог стола), Београд 2007. 

-Ђоко Трипковић, „XX конгрес Комунистичке партије Совјетског Савеза и 

југословенско-совјетски односи“, Архив, бр. 2/2001, стр. 200–214. 

-Đoko Tripković, „Jugoslavija i pitanje azila Imre Nađa“, Istorija 20. veka, br. 1/1997, str. 

61–73. 



-Đoko Tripković, Jugoslavija – most ili tampon između Istoka i Zapada 1944–1955. godine, 

Istorija 20. veka, br. 1–2/1993, str. 112–116.  

-Đoko Tripković, Jugoslavija–SSSR 1956–1971, Beograd 2013. 

-Đoko, Tripković, „Jugoslovensko-sovjetski odnosi i promena na sovjetskom vrhu 1963–

1964“, Istorija 20. veka, br. 1/2009, str. 107–122. 

- Ђоко Трипковић, „Кубанска криза и однос Југославије према њој“, Историја 20. века, 

Бр.2, 2002, стр. 89–102. 

- Đoko Tripković, „Zapadne sile i konflikt Tito–Staljin 1948. godine“, JIČ, br. 1–2/1996, str. 

137–150. 

-Đoko Tripković, „Iza gvozdene zavese. Početak i eskalacija sukoba Tito–Staljin prvih meseci 

1948.“, Istorija 20. veka, br. 1/1996, str. 89–99. 

-Đoko Tripković, „Normalizacija jugoslovensko-sovjetskih diplomatskih odnosa 1953. 

godine“, Istorija 20. veka, br. 1/1994, str. 111–122. 

-Ђоко Трипковић, „Побољшање југословенско-совјетских односа 1961–1962. године“, 

Токови историје, бр. 3–4/2008, стр. 76–97. 

-Đoko Tripković, Prilike u Jugoslaviji i Velika Britanija 1945–1948, Beograd 1990. 

-Đoko Tripković, „Spoljni faktori i politička kretanja u Jugoslaviji 1945–1955.“, Istorija 20. 

veka, br. 2/1995, str. 77–89. 

-Đoko Tripković, „Uspon i pad jugoslovensko-sovjetskih odnosa 1956. godine“, Istorija 20. 

veka, br. 2/1998, str. 129–141. 

- David Turnock, The Economy of East Central Europe, 1815–1989: Stages of transformation 

in a peripheral region, Abingdon 2006.  

-The Balkans in the Cold War: Balkan Federations, Cominform, Yugoslav–Soviet conflict, 

Edited by Vojislav G. Pavlović, Beograd 2011.  

-The Cambridge History of the Cold War, I, Edited by: Melvyn P. Leffler, Odd Arne Westad, 

Cambridge 2010. 

-The Cambridge History of Russia, III, Edited by: Ronald Grigor Suny, Cambridge 2006. 

-Vladimir Lj. Cvetković, Jugoslovenska politika prema zemljama narodne demokratije u 

susedstvu 1953–1958. godine, Beograd 2012. (doktorska disertacija u rukopisu). 

-Владимир Љ. Цветковић, „Нормализација дипломатских односа Југославије са 

Мађарском и Бугарском 1953–1954.“, Токови историје, бр. 3/2009, стр. 117–135. 

- Владимир Љ. Цветковић, „Прве иницијативе за обнову економских односа Југославије 

са земљама 'народне демократије' у суседству 1953–1954“, Архив, бр. 1–2/2012, стр. 

158–170. 

-Славољуб Цветковић, Југославија 1939–1941. Совјетска присутност у југословенском 

политичком животу на почетку Другог светског рата, Београд 1999. 

-Slavoljub Cvetković, „Jugoslovensko-sovjetski pregovori 1941. oko zaključivanja ugovora o 

prijateljstvu i nenapadanju“, Vojnoistorijski glasnik, br. 1/1991, str. 11–25. 

- Branko Horvat, Privredni sistem i ekonomska politika Jugoslavije: problemi, teorije, 

ostvarenja, propusti, Beograd, 1970. 

-Dušan Čalić, Osnivanje, zadaci i razvoj SEV-a, Zagreb 1969. 

- Мари–Жанин Чалић, Историја Југославије у 20. веку, Београд 2013. 

- V. V. Černišov, Spoljna trgovina SSSR i ekonomski odnosi između Sovjetskog Saveza i 

Jugoslavije, Nova Gorica 1983. 

- Dušan Čehovin, Ekonomski odnosi Jugoslavije sa inostranstvom, Beograd 1960. 

-Čedomir Štrbac, „Britanski pogled na Jugoslaviju posle 1948.“, Istorija 20. veka, br. 2/1987, 

str. 103–133. 

-Čedomir Štrbac, Jugoslavija i odnosi između socijalističkih zemalja. Sukob KPJ i 

Informbiroa, Beograd 1984². 

-Čedomir Štrbac, Svedočanstva o 1948. Fragmenti za istoriju, Beograd 1989. 



- Югославия в XX веке: Очерки политической истории. Москва 2011. 

-Mira Šuvar, Vladimir Velebit – svjedok historije, Zagreb 2001. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


